

《求是》发表习近平总书记重要文章

新质生产力本质是先进生产力

■ 新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素

创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力

据新华社北京5月31日电 >>>详见新民网 www.xinmin.cn

新华社上海5月31日电 5月30日至31日,国务委员谌贻琴在上海调研足球工作。她强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,落实党中央、国务院决策部署,着力抓体制机制、抓基层基础、抓长远长效,努力在推动足球改革发展上实现创新突破。

谌贻琴来到上海师范大学康城实验学校、申花足球俱乐部、杨浦区青少年业余体校、根宝足球训练基地等,与有关单位负责人、青少年球员、教练员、学生家长、基层足球管

推动足球发展重点城市创新突破

谌贻琴在上海调研时强调久久为功扎实推进足球改革发展

理人员等座谈交流,召开全国足球发展重点城市座谈会,部署推进足球改革发展工作。她指出,建设足球发展重点城市是推动足球改革发展的重要抓手,要对标国际先进水平,更好发挥关键支撑、示范引领、探索创新作用。要压实政府管足

球、抓足球主体责任,完善执行有力的落实和考核机制;深化体教融合,畅通青少年球员升学通道,提高青训水平,强化赛事统筹,支持更多优秀教练员下沉基层、服务青训;做强职业联赛、破解俱乐部发展难题;加强足球人才队伍和场地建设。重点

城市要勇担足球发展高地、区域标杆、改革先锋使命,为振兴中国足球、建设体育强国提供有力支撑。

谌贻琴强调,要加强党的领导,涵养足球文化氛围,统筹足球发展和安全,加强足球领域行风建设,营造风清气正的足球发展环境。

习近平同马来西亚最高元首
易卜拉欣互致贺电
庆祝中国马来西亚建交五十周年
李强同安瓦尔总理互致贺电

据新华社北京5月31日电
>>>详见新民网 www.xinmin.cn

创造更好环境建设儿童友好型城市

本报在“六一”国际儿童节到来之际,市委副书记、市长龚正昨天来到市儿童福利院,看望这里的孤残少年儿童,并祝全市少年儿童节日快乐。龚正说,少年儿童是祖国的未来和希望,希望大家学习更多知识本领,培养健康身心,锻炼强健体魄,快乐茁壮成长。各级政府要关心关爱儿童,以建设儿童友好型城市为契机,用心用情为少年儿童成长创造更好环境,促进儿童全面发展、健康成长。

市儿童福利院为上海孤残儿童提供养育教育、医疗救治、康复等服务,让孤残儿童感受到家庭般的温暖。上午,龚正一行来到福利院,在院史馆听取工作人员介绍儿童福利院运行情况,了解福利院建设发展历程。在孤残儿童病房,市领导看望病床上的孩子们,关切询问孩子们的病情和救治康复方案,感谢保育员的辛勤付出。在茉莉园助养区,市领导为学龄前小朋友背诵古诗点赞,观看儿童现场绘制流体力画。“六一”即将到来,福利院大厅里充满了浓浓的节日氛围,在教师、护理人员及爱心人士陪伴下,孩子们簇拥在糖画铺、愿望屋、手工坊前,参加各种活动。龚正走到孩子们身边,和大家互动交流,并走进小剧院观看庆“六一”主题联欢会彩排。

龚正感谢儿童福利院教职工、医护人员付出的辛劳和心血,并向全市少年儿童工作者致以诚挚问候。他说,儿童是祖国的花朵,福利院的儿童是最柔弱的花朵。“五个中心”体现了上海的高度,儿童工作则体现了一座城市的温度。感谢儿童工作者付出的爱心、耐心和恒心,给予孩子们特别关爱和帮助,帮助他们融入社会、实现梦想。全社会都要关爱孤残儿童、困境儿童等特殊群体,政府部门要完善困境儿童保障体系,精准链接基本生活、监护、医疗、教育、康复、安置等服务资源,让孩子们都在同一片蓝天下健康快乐成长。

30位上海小学生体验金融从业者日常

穿上红马甲变身“小小金融家”

今天上午,来自上海多所小学的30位小学生过了一个有趣的儿童节。他们走进金融机构和财经院校,变身“小小金融家”,体验金融从业者的工作日常。

为传承弘扬红色金融文化,加大普及证券期货知识力度,申能集团旗下东方证券与新民晚报社联合开展小小金融家体验营活动。该活动旨在通过主题课程、互动体验、交流对话等,培养青少年财富价值观,了解财富的意义,增强金融风险防范意识。

在活动的首站——上海造币博物馆内,小朋友们通过电子显微镜观看硬币上的微缩图案和隐形雕刻防伪技术,了解如何通过一些细节辨别最新版硬币的真伪。

“熊猫金币是世界五大投资币之一,1982年发行了第一套,到今天已经有42年的历史了。”在熊猫金币的柜台前,小朋友们对这个屡屡斩获世界大奖的纪念币表现出了极大的兴趣。

从1990年北京亚运会,到2022年北京冬奥会以及杭州亚运会的奖牌,还有世界顶尖科学家协会纪念章、中国国际进口博览会徽章、C919首飞纪念铜章以及党的诞生地纪念徽章……展台的另一侧,则陈列着各类政府、企业等机构定制的勋章,让小朋友们在现场既了解百余年来中国造币事业的发展,也了解时代的变迁。

上海造币博物馆还特别为参加活动的青少年设置了趣味游戏,现场体验古老造币工艺并通过回答货币相关问题可以获得证券投资虚拟钱币等。

上海证券交易所的第一代交易席位的原件、原油期货开市锣和科创板开市锣……在中国证券博物馆内,“小小金融家”通过一件件实物,了解到中国资本市场的发展历史。

中国证券博物馆是我国证券期货行业唯一一家国家级博物馆,见证了新中国证券市场的诞

生、发育和成长,具有极其厚重的历史底蕴和文化价值。

“您已购买1600股飞乐股份(600654),每股价格7.18元……”点击屏幕,接起电话然后开始“股票交易”,小朋友们还在博物馆的虚拟开户工作台,用虚拟资金获得虚拟证券账户和复制版东方证券交易员红马甲,实实在在地体验了下一名证券交易员的工作日常。

“我们在这里深入了解中国证券历史,还通过观看红色足迹专题展,了解红色金融文化,让我觉得既有趣又增长了不少金融方面的知识。”来自鹿鸣小学的王毅凡表示。

在上海财经大学校园内,30位“小小金融家”聚精会神地学习着一堂堂金融课程。上海财经大学金融学院的专家以及东方证券的专业讲师为参加活动的青少年现场分享了关于金融、证券、财商等知识。

随着“股市”开盘,小朋友们

紧盯着屏幕上的K线图,手上操作着电脑……在上海财经大学实验中心副主任谢斐副教授讲完如何使用模拟投资软件后,小朋友利用刚获得的金融知识,分组进行投资操作比赛,在规定时间内获利最多的团队胜出。

“真的太开心了,这一天过得非常充实,以前觉得金融离我们特别遥远,现在我们体验下来,增长了很多金融知识,受益匪浅。”一位刚刚赢下对抗赛的小朋友欣喜地告诉记者。

“我们希望这次活动能让参与的小朋友在寓教于乐之中,增加‘财富’知识,增进‘财商’素养。”东方证券相关负责人表示,作为专业的金融机构,东方证券一直以来积极践行普惠金融,广泛开展投教工作,助力上海国际金融中心建设。本次金融主题定制活动,也让青少年传承弘扬红色金融文化,体验金融从业人员的职业日常。

本报记者 杨硕

60名新疆莎车师生参观浦东图书馆

国学文化交流之旅令人大开眼界

上午,浦东图书馆内来了一群特别的参观者。60名来自新疆莎车的师生在讲解员的带领下参观了儿童文学基地、地方文献主题馆等,眼角眉梢难掩兴奋之情。

今天,“融韵国学精粹·启迪智慧未来”国学文化交流活动正式启动,第一站来到浦东图书馆。17岁的阿卜杜克热木·麦麦提酷爱读书,听说要来参观浦东图书馆,昨晚兴奋得睡不着觉。“这里不仅有470余万册的馆藏图书,还展示了4位当代杰出人

物与28位浦东历史人物代表的生平与成就,令我大开眼界。”

本次活动的带队老师迪力努尔·阿不力米提告诉记者,来自莎车的40名中小学生对此次上海之旅满怀期待,还精心准备了歌舞表演,希望能表达对上海援疆的感激之情。“这场国学文化交流之旅也是上海送给他们特别的‘六一’礼物。”

“‘床前明月光,疑是地上霜。举头望明月,低头思故乡。’同学们,这首大家耳熟能详的《静夜思》,你们听说过另一个版本

吗?”在图书馆的2号报告厅,上海师范大学人文学院教授王乙珈以“诗仙的困惑”为题,围绕李白的身世之谜、诗歌文本之谜与诗歌高下之谜,带领来到上海的莎车学子们探索李白身上的传说故事,一幅关于“盛唐气象”与民族共同体的盛世画卷在她娓娓道来的讲述中缓缓拉开。

据活动的执行方上海江东书院执行院长张晓华介绍,本次活动为期7天,不仅带领莎车的师生游览上海博物馆、上海鲁迅公园、豫园、东方明珠电视塔等上海

文化地标,感受传统与现代融合的独特魅力,还将前往商飞集团参观C919大飞机制造基地,了解我国航空工业和高新技术产业的最新发展动态等。

“本次活动旨在促进上海与新疆两地青少年的文化互鉴和情感交融,让他们亲身感受中华文化的博大精深和时代魅力。”张晓华透露,6月底,将组织40名浦东师生前往莎车,进一步促进浦东与莎车两地的文化交流,实现双向奔赴。

本报见习记者 陈佳琳